

华非商业周刊

华非财经资讯 昌安经济观察 尼日利亚一周政治经济财经动态 内部资料 仅供参考

HUAFEI
business
weekly

2019 年 01 月 02 日-2019 年 01 月 04 日
2019 年第 1 期 / 总 1 期



《华非商业周刊》

中投发展俱乐部

主管主办：昌安投资咨询服务公司
华非贸易投资服务中心

总编辑：刘芳菲

副总编辑：李然 雷虹

总编助理：刘芳 张燕

技术支持：

昌安经济信息中心：张燕

华非财经研究中心：李然

运营发行：华非传媒出版发行有限公司

公司地址：33 Mobolaji Johnson Road, Eleganza Complex

Oregun, Ikeja, Lagos

新闻热线：09080109908

目录

华非每日电讯.....	4
华非财经资讯.....	5
中投俱乐部文章推荐.....	9
尼日利亚中产阶级缺失：民主体制的严重威胁.....	9

华非财经周刊

华非每日电讯

每日电讯20190102

美元黑市现金价格 363.50

外汇储备：431.95 亿美元(至 28-Dec)

布伦特原油期货周三（01 月 02 日早上七点）报 53.06 元/桶。

昌安汇率 20190102

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 371.85

汇人民币 55.65

每日电讯20190103

美元黑市现金价格 363.50

外汇储备：431.95 亿美元(至 28-Dec)

布伦特原油期货周四（01 月 03 日早上七点）报 54.18 元/桶。

昌安汇率 20190103

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 371.35

汇人民币 55.45

每日电讯20190104

美元黑市现金价格 363.50

外汇储备：430.75 亿美元(至 02-Jan)

布伦特原油期货周五（01 月 04 日早上七点）报 56.48 元/桶。

昌安汇率 20190104

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 371.35

汇人民币 55.45

华非财经资讯

华非财经资讯 20190102

1, 阿提库：尼国 9000 万人生活在极度贫困中

PDP 党总统候选人阿提库指责布哈里在过去三四年中，作为国家的掌舵人，毫无作为，当前 9000 万人生活在极度贫困中。

此前布哈里在阿夸伊博州总统竞选演讲中表示，他已经完成了对尼国人的承诺。而阿提库表示，就在布哈里说这句话之前，数据显示生活在极度贫困中的尼国人从 8700 万上涨至 9000 万。

因此，如果尼国人继续犯错，支持布哈里连任，就是将自己往贫困的火坑中推。

“贫困人口仍旧遍地都是，看不出布哈里是如何兑现了他的竞选承诺”。

此前，尼国统计局还公布数字，2015 年至 2018 年之间，失业率从 14% 上涨至 23.1%。

“布哈里最恬不知耻的话就是他断言我们已经打败了博科圣地，就在他说这句话的时候国内外媒体发文，博科圣地诱捕军方部队士兵，大约 700 人失踪，位于美国的国际战略研究协会显示，博科圣地武装叛乱之所以一直无法彻底铲除，是因为布哈里政府腐败猖獗”。

2, 尼国外债下跌 2% (ELIZABETH ADEGBESAN)

同比二季度，2018 年三季度外债下降 2.02%，几乎抵消了该时期内债上涨的比例。尼国债务管理办公室 (DMO)，表示目前尼国总债务 22.4 万亿奈拉，约合 732 亿美元。

外债比例下降主要是因为 FG 赎回了去年 7 月 12 日到期的 5 亿美元的欧债，该欧债也是尼国发行的首批到期的欧债，2013 年发行，期限为 5 年。

不过 DMO 表示内外债的上下波动趋势或在 2018 年四季度数据中有所逆转。

总债务包含了联邦首府地区、36 个州发行的债券以及外债。

3, 酒精或可提高心力衰竭存活率 (Tare Youdeowei)

根据一项医学研究表明，与不饮酒的病人相比，一周不超过七次适量饮酒可提高心力衰竭患者的存活率。饮酒和心率衰竭存在一定的关系。

研究包含了 393 名病人，患有此病的病人在确诊后，平均存活期限为 7.5 年，但是这些病人的心力衰竭的原因各不相同，目前到底这个适量饮酒的量是多少还不得而知。

不过研究人员也表示， “研究结果并不能被解读为：之前不饮酒，但是刚刚检查出患有心力衰竭的病症，就需要开始饮酒，这是不正确的”。

4, 万通、钻石银行客户可免费使用本行 ATM (ABISOLA OLASUPO)

从周二开始，万通银行有限公司和钻石银行有限公司将为本行客户提供免费 ATM 交易，无需每笔交易 N65 的手续费。

钻石银行周二在推特上发文，“祝愿大家新年快乐，目前全国 3100 个 ATM 机可免费对我们的客户进行开放”。

此前该银行与万通合并，旨在发展成为非洲最大的零售银行。

钻石银行还表示，所有本行客户在万通旗下的 ATM 交易，也是免费的，也就是说两个银行现在已经为完全合为一体。

两行合体，总计拥有 2900 万客户，3.2 万个 POS 机点和 1300 万移动手机账户。

5, PDP: 布哈里的新年祝福，显示出他已经承认失败 (Success Nwogu)

PDP 党周二表示，布哈里公布的新年祝福语中，显示出明年的大选还未到来，他已承认失败。

PDP 党国家公共宣传秘书 Kola Ologbondiyan 在一则声明中表示，布哈里在新年祝福语中没有清晰的对国家任何部门做出任何切实的承诺。

应该是意识到国民不会再给他二次机会，因此没有做出具体的预测。

“尽管他承认新年伊始是盘点过去一年取得的成绩以及对新的一年作出展望的时候，但是在布哈里的整个发言中，他无法指出去年一年中取得了怎样的成就，也没有对新的一年做出任何预期”。

所以明眼人都看得出，布哈里是在做告别演讲，因为他认识到人们看破了他的无能和腐败、谎话以及欺骗。

“尽管每日都有杀戮上演，布哈里没有对安全问题做任何承诺，对于牺牲的战士、武装分子枪口之下无辜惨死的受害者没有慰藉之言”。

对电力、健康、教育、农业、交通、商业等部门行业没有做出计划。

对于 ASUU 罢工导致高等教育部门几近瘫痪，也视若无睹。“布哈里说了些什么呢？一些无谓的谩骂和讽刺、指责、仇恨言论”。

华非财经资讯 20190103

1, 全球债务达到 184 万亿美元，IMF 对尼日利亚等国发出警告 (Femi Asu)

国际货币基金组织 (IMF) 周三表示全球名义债务总额高达 184 万亿美元，相当于 2017 年全球 GDP 的 225%，已经出现“超额债务”现象。

IMF 在其官方网站上发布了该信息，其中截止到 2017 年 12 月，尼日利亚总债务占到了该国名义 GDP 3760 亿美元的 34%。

尼国属于低收入发展中国家，2017 年公债持续上涨，甚至一度接近那些需要债务减免的国家。

很多国家金融财政状况趋紧，过去这些年企业和政府高额债务不断累积，逐步接近违约线。金融危机已经过去十年，超额债务仍旧存在。

全球人均债务超过了 8.6 万美元，是人均收入的 2.5 倍。

世界上最富有的国家也是举债最高的国家，他们是美国、中国和日本，占了全球债务的一半还多，同时也超越了他们在全球的产出比例。

2, Total 石油公司开始在尼国开发深海油气资源

据路透社报道,法国石油公司 Total SA 周三宣布,其位于尼日利亚沿海的艾基那岛深海油田将开始投产。

该公司将逐渐转战深海油气田项目发展。

艾基那深海油田位于海平面以下 1600 米,预计每日生产 20 万桶,相当于尼国当前每日产量的 10%。

“2019 年开始,该集团将大幅度提高原油产量和现金流,过去四年我们在尼的运营成本下降了 40%”。

公司在巴西、撒哈拉南部非洲等地区在深海油气开采和生产中取得了不错的收益,目前除了在尼日利亚,在刚果共和国和安哥拉也在进行深海油气田项目的开发。

3, 尼国位列福布斯最佳经商国排名第 110 位 (Samson Folarin)

福布斯对 161 个国家做了一项最佳经商国排名,其中尼国位列第 110 位。

排在前五名的是英国、瑞典、香港、荷兰、新西兰和加拿大。

而美国排名第 17 位,位于爱尔兰、芬兰和南非之后。

尼国当前总人口 2.03 亿, GDP 增长率 0.8%, 人均 GDP 2000 美元, 在所有的非洲国家当中排名第 14, 位列南非、摩洛哥、塞舌尔、突尼斯、博茨瓦纳、卢旺达、肯尼亚、加纳、埃及、纳米比亚、塞内加尔、赞比亚和佛得角之后。

福布斯表示评级包含的因素多达 15 项,部分因素包括了创新能力、税收水平、技术、腐败、官僚气息、基础设施、投资者保护、市场规模等等。

“这些数据是根据世界银行组织、国际透明组织、联合国、遗产基金、自由之家等组织发布的报告得来”。

4, 布哈里: 打击博科圣地, 我们取得了长足的进展

自 2002 年以来,博科圣地已经杀害了超过 7 万人,几千人被绑架,超过 230 万人无家可归。

2015 年全球恐怖主义指数将博科圣地列为全球最恐怖的组织,同一年布哈里向英国广播公司 BBC 表示,实际上尼国政府已经打败了博科圣地,博科圣地将无法继续进行袭击活动。

但是此后,该组织实施的恐怖袭击活动从未间断过。

即便如此,布哈里仍旧表示,“毫无疑问我们终将彻底消灭博科圣地,赢得打击恐怖主义的胜利”。

5, 穆迪评级: 非洲银行发展前景稳定

穆迪评级是全球三大评级公司之一,预测未来一段时间,包括尼日利亚在内的非洲国家银行前景将保持稳定发展。

穆迪评级在一则报告中表示,“非洲大陆银行业发展正在逐步恢复,但是仍旧具有很大的发展潜力,我们对非洲各国银行发展前景稳定的预测显示出,更加严格的监管能够促进金融稳定”。

在该报告中,穆迪表示银行业运营风险与美联储加息导致非洲资本外逃有关,与政府债务增加和货币贬值有关,这些因素会大幅度损害非洲银行的贷款质量以及获得

外汇的能力。

同时该报告指出，因外汇流动性水平和贷款质量有所改善，尼日利亚的各大银行同样显示出比较有韧性的抗压能力，其发展前景也属乐观。

华非财经资讯 20190104

1, 24.2 万多人竞争 1 万个警察岗位 (Adelani Adepegba)

尼国警察委员会 (PSC) 表示，再有 7 天警备力量扩充招募就要结束了，共计招收 1 万个警察岗位，但是委员会收到了 24.2 万多的意向候选人的申请。

其中申请人数最多的来自尼日尔州，15.633 万人，卡诺 15.079，卡齐纳 14.582 万。申请人数最少的为巴耶尔萨州 1258 人，拉各斯 1358 人，埃博尼州 1659 人。

男性申请人 21.2 万多人，女性 2.9 万人。

委员会主席 Alhaji Musiliu Smith 重申，将采取足够的措施保证人员招募是择优选择。

2, FG: 两个周内完成拉各斯-伊巴丹铁路建设 (Okechukwu Nnodim)

周二联邦政府向拉各斯-伊巴丹铁路承建商下达指令，在两个周内交工。也就是拉各斯 Iju 地区到奥贡的 Agbado 地区。

尽管路段的铁路建设进展不错，但是本月必须完成这一路段的建设，因为此路段关乎重要的商业活动的展开。

此前金融衍生品公司的著名经济学家和首席执行官 Bismarck Rewane 曾表示，拉各斯-伊巴丹铁路的投入运营能够减少国家的通胀率，也就是降低拉各斯港口的交通拥堵。

交通运输部部长敦促承建商中国土木工程公司加快 Iju-Agbado 路段的建设速度，两个周内要开始进行试运营。

3, 海关在拉各斯截获炸药等违禁品

一个月内，尼国海关联邦行动组 A 区在拉各斯截获价值 90 亿奈拉的违禁品，其中包括大量炸药。

海关罢工处理行动小组国家协调员 Abdullahi Kirawa 表示这批炸药还包括了烟花爆竹，威胁国家的和平和安全，在截获这批违禁品的同时，抓获了 7 名犯罪嫌疑人。

他表示海关在在对待违禁品方面，将毫无情面，严厉打击，因为违禁品的进入破坏国家经济安全，违背国家财政政策。

此次被查获的违禁品包括了 8090 包大米、烟花爆竹、报关品名为机器的假药、穿山甲、壮阳药、二手衣服、二手轮胎等，总值 90 亿奈拉。

4, 贿选：便衣警察将渗入各党派做秘密监督 (Joseph Erunke)

尼国警察总署署长 Ibrahim Idris 昨日表示，为了挫败 2019 年大选贿选的问题，部门内的便衣警察将向各个党派的各个层级部门进行渗透。

国家独立选举委员会 (INEC) 主席 Mahmood Yakubu 表示委员会将部署一些设备，对各个党派和政治人员在选举过程中的财务处置进行跟踪，是否超过了法律规定的支

出上限。

警察署长还罗列了威胁 2019 年大选的各种因素，包括了贿选、武装组织、大选操纵、枪杀、骚乱、选票箱被抢夺、轻型武器等问题。为了阻止这些威胁的出现，官方已经开始对着手做准备。

5, 尼国原油出口量出现五年新低 (Femi Asu)

从市场情报公司开普勒公司等渠道获得信息显示,2018 年 12 月,尼国向美国和 OPEC 成员国原油出口量降至 5 年来最低。

上个月 OPEC 成员国向美国的原油出口量下降至 163 万桶,与前两个月比都有所下降。但是有一点值得注意的是,同比前两个月,上个月伊拉克向美国的原油出口量有所上涨,达到了 29.5 万桶。

路透社援引分析人士,表示随着美国源于产量和库存的上涨,OPEC 最大的产油国沙特和其他成员国开始减少对美国的供应。

上个月 OPEC 总产油量 3268 万桶,同比前一个月下降 46 万桶,这显示出 OPEC 开始根据产量削减协议逐步降低产量。

中投俱乐部文章推荐

尼日利亚中产阶级缺失：民主体制的严重威胁

尼国贫富阶层之间的巨大差距现在已经不再能够引起广泛的关注和分析：尽管政客们说的天花乱坠，贫穷似乎多多少少已经被认为是资本主义模式下可以被接受的事实，很多人默认了中产阶级因为体制腐败和经济低效而逐渐消失的事实。

有意思的是，在其他没有经历过军事统治的西非国家（比如塞内加尔和科特迪瓦等国），中产阶级所过的生活是尼日利亚人很少能够想象的到的，在这样的国家，吃酸奶、肉和火腿是再平常不过的事，但是在尼国只有一小撮精英阶层有能力随意品尝。

实际上，与尼日利亚比起来，在其他国家，普通消费品如此平价甚至会令部分尼国人感到震惊，在尼日利亚所有的商品生产商不会优先考虑价格和大众消费的需求，而是先考虑富裕阶层的消费市场。

从口头上呼吁提高最低工资标准、教育质量到加强政治参与便利度，各界政府没有实现任何具有实质性的变革，因为变革会威胁到寡头政治的存在和利益，寡头政治存活的根本是国家运行不畅。

少数政治领导人或许心存善念，希望在其任谋其职，但是他们实现政治抱负的能力受到了无数人的阻挠，这些人本来就是民主和平等的拦路虎，他们习惯了通过政治快钱享受人生。不会答应自己的利益被破坏。

尼日利亚进入了一个怪圈，没有一定规模的、具有活力的中产阶级不断向政客施压，进行变革，民主改革是没法获得真正动力的，反之，没有真正的政治变革，也不会出现能够自给自足、可长久存活的中产阶级。

就全球政治危机，欧盟委员会主席容克曾经说过，“我们都知道该怎么做，我们只是不知道这么做了之后怎么获得连任”。

这就是尼日利亚面临的主要问题，在尼国赢得竞选都不能仅仅用昂贵来形容了。一个心存正义的人如何在没有钱或者来自有钱人支持的情况下进入仕途？尼国的政客，特别是各个主要党派，都还不曾根据不同的价值观念，通过群众大规模运动，将不同的阶层的人联系起来。

除非中产阶级能够参与政治，除非年轻人、妇女和学生将自己不仅仅视为乌合之众，这样的群众性运动仍旧不会出现，讽刺的是，没有大规模的运动来激励民众让政府负起责任，政治家们也就不在乎是不是能够兑现竞选承诺，他们知道连任不一定非得靠政绩，煽动民众的情绪也是奏效的。

那些坚决反腐的政治家，不仅仅从表面上而且从根本上遏制腐败的，能够获得中产阶级的支持赢得连任，不需要那些连灵魂都丧失了的政治阶层的批准。

但是在当前的政治环境中，普通人跟政治基本“失联”，要想赢得竞选，没有大规模的民众运动和支持，几乎是不可能的。

大部分普通民众要么根本不懂政治，要么无心去了解政党的内在运作机制。他们与政客的唯一联系就是政治选举，而多数情况下，人们并不知道该问什么，该选谁。

尼日利亚的中产阶级不仅在财力上薄弱，在思维能力上也极度欠缺，这就是为什么尼日利亚总是与进步和变革失之交臂。

在尼日利亚，那些认为自己是中产积极的，可能是为政府工作的教师、护士、公务员，这些人被政府的思想观念所控制，在其他国家和年代，正是这一阶层的人领导了“革命”，在尼国，该阶层的人却完全臣服于政治权利，将权力阶层的价值和思想观念一股脑的吸收了。

私有部门的人，在政治权利面前低下了他们的头颅，祈祷凡事好商量，一切都会好起来的。

不论是约鲁巴还是伊博人领导国家，没有切实的政策提案，谁也给不了民众更高质量的生活。

尼国当前社会体系的核心是恩庇侍从（国家机关和公民社会互动的模式之一）关系，民族宗教之间的关系超越了以理性为基础的政绩择优选择，这种恩庇侍从正在以温水煮青蛙的方式慢慢的扼杀尼日利亚。

援引奥巴马曾经在 2011 年说过的一句话，“当中产阶级家庭买不起企业的商品和服务时，它就会从上到下扳倒整个经济体，这就是为什么像亨利福特这样的 CEO，把足额支付工人工资以便他们能够买得起自己制造的汽车，当作自己的使命”。

有趣的是，尼国的商人对大众消费没兴趣，这就非常讽刺了，因为从全球来看，大部分的财富累积都是通过向中产阶级出售产品获得的，中产阶级才是国家的支柱。

就如每个新年到来之际，2019 年，我希望、我祈祷尼国中产阶级和劳苦大众的觉醒。

积水成渊、积微成著，不论希望多么渺茫，我们都不能对自己的国家放弃，路要一步步走。

对于我们的领导人，只有民众心存坚定信念，才能鞭策他们做出真正的改变，才能支持心存正义的有识之士去挑战和对抗“挟持”国家命运的腐败分子。不要再为那些舞弊渎职的官员找借口了，如此，改变才会来到我们的面前。

编译：华通社李然（作者：Tabia Princewill）